

# 改革强劲发力 释放创新活力

## ——聚焦中国经济新亮点

据新华社北京8月13日电  
新华社记者 张辛欣

通过人像识别和大数据分析，短短2秒即可完成服装3D测体；似纸般纤薄、可随意弯折，柔性显示屏拓宽了可穿戴设备的新空间；与30多种语言实时互译，智能翻译让你轻松追逐“诗和远方”……经济一线不断涌动的创新，释放出发展的活力。

今年以来，中国经济结构在改革中优化，活力在创新中绽放。也应看到，当前经济运行稳中有变，面临一些新问题新挑战，外部环境发生明显变化。尤须深化改革，激发创新，筑牢活力之源，夯实发展之基。

### 瞄准“结构” 提升发展质量

看经济看的是结构，谋发展同样要在结构上“做文章”。实现高质量发展，关键在于撬动存量的变革。

深化供给侧结构性改革，淘汰落后产能，加速转型升级，中国经济持续迸发创新活力。

明明是一卷钢材，展开后却薄如蝉翼，用手即可撕开。在太钢不锈钢精密带钢有限公司，一款厚度仅0.02毫米、宽度达600毫米的不锈钢钢带颠覆人们对钢铁的认知。

这款中国最薄的不锈钢是柔性显示屏等诸多精密制造的关键材料，可实现“论克卖”。凭借转型创新，太钢不锈钢上半年出口逆势增长，企业竞争力和效益明显提升。

没有落后的产业，只有落后的产品。从一块小小不锈钢箔中，可以看到传统产业升级蕴藏的活力与生机。

今年以来，我国供给侧结构性改革持续深化，重点领域成效明显。前5个月，原材料工业实现利润增长43.8%，企业经营状况逐步好转。高端钢材、精密轴承等一系列创新推动产业迈上新台阶。

产业结构在变，动力结构也在



工作人员在维信诺展厅展示一款柔性显示智能可穿戴手机（5月17日摄）。当日，投资近300亿元、具有完全自主知识产权的维信诺（固安）第六代全柔AMOLED（有源矩阵有机发光二极管）生产线，在河北省廊坊市固安产业新城正式启动运行，达产后可满足近亿部智能手机等终端设备对高端屏幕的需求。（新华社记者 王晓 摄）

不断升级。

上半年，我国最终消费支出对经济增长贡献率为78.5%，服务业对经济增长的支撑作用继续巩固。由此引发的新产业、新业态成为中国经济提质增效的新变量。

巩固和发展向好态势，要在优化结构上下大力气。

“在‘破’上下决心，在‘转’上有恒心，在‘立’上有信心。”工信部运行监测协调局副局长黄利斌说，要将改革的“刀刃”瞄准于切实解决结构性问题，转换发展动力，推动土地、资本、技术、信息等各要素全面发力，让发展质量与增长韧性全面提升。

### 加快创新 激发市场活力

经济发展重在挖掘效率的潜力，激活每个经济细胞的创造力是改革的关键之举。

释放活力，需要一场从理念到制度的变革。

从办事“一枚印章管审批”到探索负面清单管理模式，以商事制度改革为突破口的“放管服”改革

充分激发微观经济机体的活力。今年上半年，我国新设市场主体同比增长12.5%，成为经济发展的动力源泉。

为企业松绑，是催生市场活力的充分条件。降低制造业增值税率及部分政府性基金征收标准等政策措施陆续出台；合理降低融资成本，加强对实体经济的金融支持……今年以来，降本减负力度加大，助力企业经营状况持续改善。

工信部数据显示，前5个月规模以上工业企业实现利润同比增长16.5%，每百元主营业务收入中的成本同比下降0.31元，每百元资产实现的主营业务收入同比提高2.4元。

市场越广阔开放，越能激活创新的动力。瞄准扩大开放与激活竞争，一系列改革举措就此展开。

今年6月，国家发改委、商务部对外发布《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2018年版）》，大幅放开22个领域的外商投资市场准入，不仅取消了汽车、飞机等制造业领域外资准入限制，还在金融、运输等领域进一步开放。

也应看到，当前市场运行中需

求不足、企业成本较高等压力仍存在，民营企业融资难，杠杆结构面临一些问题，都要在进一步改革中不断化解。

### 瞄准体制积弊“靶心” 持续改革 释放创新“乘法”效应

体制建立了、机制理顺了，创新之路方能越走越宽。展望未来，面对更为复杂的经济环境，唯有坚定改革创新，中国经济方能行稳致远。

中央政治局会议提出，继续研究推出一批管用见效的重大改革举措。

“继续和重大两个词，既强调改革的连贯性，又表明要把更多精力聚焦到重点难点问题上，激发制度活力，扎扎实实把全面深化改革推向深入。”工信部规划司副司长何映昆说。

科技是动力之源，科技体制改革将摆在重要位置。

建立法治化的营商环境，让创新有制度保障，让企业安心做优做强。今年以来，混合所有制改革、产权保护、激发和保护企业家精神三项改革联动推进，关键措施加快落地，有效改善了社会预期，显著提振了人们干事创业的信心。

国家发改委日前表示，将知识产权综合管理改革、探索知识产权保护新机制、建立知识产权行政执法与刑事司法衔接新机制这3项改革举措作为2018年度全面创新改革试验重点改革任务，力争取得实质性突破。

管理者也要做创新的路路人，建立更加公平正市场环境容错机制，避免让先行先试者陷入单打独斗的局面。中国机械工业联合会执行副会长陈斌说，下一步的改革还应融合在融合上做更多文章，破除要素间、产业间、区域间障碍，释放创新联动的“乘法”效应。

改革是制胜法宝，创新是动力源泉。把力量和智慧汇聚到改革创新的实践中，中国经济必将在高质量发展的新航程中行稳致远。

## 国务院办公厅印发《医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》

据新华社北京8月13日电 近日，国务院办公厅印发《医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分改革方案》（以下简称《方案》），自2019年1月1日起实施。

《方案》指出，要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照加快建立现代财政制度，建立权责清晰、财力协调、区域均衡的中央和地方财政关系的要求，科学界定中央与地方权责，坚持把人民健康放在优先发展的战略地位，大力支持实施健康中国战略，深化医药卫生体制改革，促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接，努力为群众提供全方位全周期健康服务，推动建立医疗卫生领域可持续的投入保障长效机制并平稳运行。

《方案》提出，要坚持政府主导，促进人人公平享有；遵循规律，适度强化中央权责；问题导

向，统筹兼顾突出重点；积极稳妥，分类施策扎实推进等原则。通过改革，形成中央领导、权责清晰、依法规范、运转高效的医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任划分模式，提高基本医疗卫生服务的供给效率和水平。

《方案》明确，从公共卫生、医疗保障、计划生育、能力建设四个方面划分医疗卫生领域中央与地方财政事权和支出责任。对现行划分较为科学合理且行之有效的，予以确认；对现行划分不尽合理且改革条件成熟的事项，进行改革调整；对改革条件尚不具备的事项，暂时延续现行划分格局，并根据相关领域体制机制改革进展情况及时作相应调整。以全国性或跨区域的公共卫生服务为重点，适度加强中央财政事权和支出责任；属于中央与地方共同财政事权的，由中央统一制定国家基础标准或提出原则要求；统筹推进项目优化整合，提高财政资金使用效益。

## 台湾新北一医院火灾致9人死亡 国台办发言人对事故死伤同胞表达哀悼和慰问

据新华社台北8月13日电（记者钟群 查文晔）位于新北市的台湾卫生部门所属台北医院13日凌晨发生火灾。截至下午5时20分，火灾事故已造成9人死亡，10余人轻重伤。

据新北市消防局介绍，当天凌晨4时36分消防局获报，位于该市新庄区的台北医院7楼护理之家冒出火焰，陆续派出76辆各式车辆、208名消防员前往抢救，5时27分扑灭火灾。护理之家共有33名病人，起火点在7A23病房。

据悉，火灾发生后，部分病患由台北医院护工救出，其他病患

则逃到医院顶楼，再由消防局的升降机救出，疏散约230人。

据新北市消防局初步调查，火灾原因是床铺电源线起火，细节仍待取证鉴定。此外，火警延误通报9分钟、疏散时未关闭火场的房门、床垫为易燃物等3大原因，酿成此次重大伤亡。新北地检署检察官已前往现场勘验。

据新华社北京8月13日电 国台办发言人马晓光表示，我们对发生这样的事故感到痛心，对不幸遇难的台湾同胞表示哀悼，向遇难者家属及受伤人员表示诚挚慰问。

## 生命不息战斗不止的英雄——吉国桢

### “为了民族复兴” 英雄烈士谱

据新华社西安8月13日电 记者 李浩

吉国桢，1899年生于陕西省华县（今渭南市华州区）。1920年春考入咸林中学，在进步教师魏野畴等人影响下，开始接受新思想，与同学发起组织了学生自治会，开展读书、讲演、演新剧等活动，并参加了进步团体——青年励志社。

1924年，吉国桢前往北京求学，加入了旅京陕西青年的进步组织共进社。

1925年，五卅惨案发生后，吉国桢参加游行示威，散发传单，并深入工厂，向工人们揭露帝国主义压榨工人、镇压中国革命的罪行。同年夏，吉国桢等人发起成立上海大学陕西同学会，创办了《新群》半月刊，宣传马列主义，揭露帝国主义及封建军阀孙传芳的罪行。

1926年夏，吉国桢被派往莫斯科中山大学学习，同年秋转为中国共产党党员。

1929年回国后，吉国桢担任中共陕北特委书记。他主持开办党、团员训练班，秘密开展学运、农运和兵运，使陕北的党、团组织和革命运动有了很大发展。

1930年7月起，吉国桢先后

任陕西省委常委兼西安市委书记，并参加省委组织委员会、军事委员会和职工运动委员会的领导工作。

1931年5月，吉国桢任中共河南省委书记。在严酷的白色恐怖下，他不避艰险，整顿各地党团组织，领导党团组织深入基层，发动农村游击战争，在敌军队中策动兵变，组织城市工人罢工，有力地回击了国民党反动派的屠杀政策。吉国桢还指导省委宣传和组织部先后出版了《中州时事》《中州新闻》《群众周刊》《党的建设》等刊物，揭露军阀罪行，宣传红军作战的胜利及各地群众斗争的情况，加强了对党员和群众的教育。

1931年，九一八事变爆发后，吉国桢在河南领导成立抗日组织，展开抗日救亡运动。经过吉国桢和战友们的努力，遭受严重破坏的河南党组织迅速得到恢复和发展，党员由几百人发展到2300多人，遍布全省90多个市、县。

1932年7月下旬，因叛徒告密，吉国桢在郑州被捕，后被押往开封。在狱中，原本就有伤病在身的吉国桢被打得遍体鳞伤，但他始终坚贞不屈，敌人未能得到任何口供。8月22日凌晨，吉国桢与13位同志一起，高呼着“中国共产党万岁！”“中国革命万岁！”的口号，高唱着《国际歌》，大义凛然地走向刑场，英勇就义，时年33岁。

## 韩朝商定 9月在平壤 再次举行首脑会晤

8月13日，韩国统一部长官赵明均（前右）和朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权（前左）在板门店朝方一侧统一阁出席高级别会谈。

韩国和朝鲜13日在板门店朝方一侧统一阁举行高级别会谈，商定9月在朝鲜首都平壤再次举行南北首脑会晤。

（新华社发）



## 土美矛盾升级 土俄加紧互动

据新华社北京8月13日电 新华社记者

美国突加关税引发土耳其货币里拉大跌，美土矛盾再度升级。继总统埃尔多安上周与俄罗斯总统普京通电话后，俄外长拉夫罗夫13日起访问土耳其，土俄之间一系列互动格外引人关注。

分析人士认为，美国加征关税再度破坏早存龃龉的美土关系，甚至逼土耳其放话要找寻“新盟友”，在客观上为土俄“走近”提供空间。但在北约框架下，土美目前还难以真正分手。

### 【新闻事实】

据俄罗斯外交部12日公布的 消息，拉夫罗夫此次访土行程为期

两天，他将与土外长举行会谈，为9月举行的一场与叙利亚问题有关的峰会做准备。拉夫罗夫还计划与土方就在土建设核电站以及俄向土供应天然气的管道项目等双边事务进行沟通。

此前，据土耳其阿纳多卢通讯社报道，埃尔多安10日与普京通电话。两人还讨论了“积极”的经济关系以及防务和能源合作问题。

美国10日突然宣布把针对土耳其钢铝的关税提高一倍，引发土耳其里拉暴跌，重创本就困难重重的土耳其经济。

对此，埃尔多安称，土耳其正面临一场“经济战争”。他还在美国《纽约时报》上发表文章，警告美国不要铤而走险继续采取威胁两国关系的举动，否则土耳其将寻觅“新的伙伴和盟友”。

### 【深度分析】

北京大学土耳其研究中心主任 答涛认为，土耳其有与俄罗斯发展适度关系的需求。第一，土俄需要在叙利亚、库尔德等地缘政治热点问题上协调立场；第二，土俄在能源、经贸和旅游等领域有较大合作空间；第三，随着“后冷战”时代土美蜜月关系结束，土耳其重新调整自身对外战略定位，走多边主义路线。

不过，答涛强调，土俄关系难以取代土美关系，与美国关系的深度恶化是土耳其承受不起的。土美是传统盟友，除经贸关系外，双方在军事安全等领域关系密切，土耳其还是北约成员国，与美国的关系是土耳其最重要的对外关系。美国智库传统基金会高级研究

员吉姆·菲利普斯认为，土俄双方需要在叙利亚问题等议题上互相协调，但这更多是在战术层面而非战略层面上的。美土之间问题关键还是在于两国近年来互信骤降、分歧增多。

### 【第一评论】

土耳其在外交上谋求多元化战略，在地区事务上加大参与力度，势必引起以美国为首的西方的不适和不满。然而，土耳其是北约成员国、地区重要力量和新兴经济体，美国不会容忍土耳其与俄罗斯走得太过近。

然而，美国“一言不合”就制裁，动辄打着种种旗号对他国发动贸易战，甚至不顾盟友关系对土耳其也痛下狠招，只能进一步撕裂土美之间的战略互信，将土美关系推向以牙还牙的恶性循环。

